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слу жи ти као са же так чи та вог раз ма тра ња: „Ка ша ни но ва по ја ва и де ло по ка зу ју да 
про ми шља ње кул тур ног обра сца зах те ва увид у не ми нов ну ди хо то ми ју из ме ђу 
по је ди нач ног и оп штег, кон крет ног и ап стракт ног, ре ла тив ног и ап со лут ног, ло-
кал ног и уни вер зал ног, мо ни зма и плу ра ли зма, кон ти ну и те та и дис кон ти ну и те та, 
исто риј ског и ме та фи зич ког. Ди хо то ми ја на ве де них до ме на ума и кон тем пла тив ног 
ис ку ства Ка ша ни ну не оте жа ва по сту ли ра ње хи по те зе о то ме шта би срп ски кул-
тур ни обра зац мо гао би ти. Ова плат фор ма у се би са др жи и аспект на ци о нал ног 
као од ре ђе ња јед ног кон крет ног ду хов но и сто риј ског ен ти те та, али пој ма са ну жним 
по ли тич ким ко но та ци ја ма. Оту да се, сле де ћи Ка ша ни но ве иде је, у са мом пој му 
срп ски кул тур ни обра зац да ју уви де ти све на ре че не ам би ва лент но сти ко је иза зи-
ва и са ко ји ма се хра бро ва ља су о чи ти ра ди про ши ре ња ње го вог се ман тич ког 
по ља на ху ма ни стич ким осно ва ма и ра ди ус по ста вља ња сми сле не ре ла ци је из ме-
ђу па ра диг ме и исто риј ског ис ку ства.“

На уч на мо но гра фи ја Кул тур на иде о ло ги ја Ми ла на Ка ша ни на Ја не М. Алек сић 
пред ста вља ам би ци о зан и те о риј ски мно го стра но по др жан ис тра жи вач ки по ду хват 
о зна чај ном опу су ко ји, ка да је реч о до ме ну књи жев не кри ти ке и исто ри је књи-
жев но сти – а по себ но кул тур не иде о ло ги је, ни је до сад, ни из бли за, ова ко об у хват-
но раз ма тран. Рад Ја не Алек сић чи ни се оту да ва жни јим што у ви до круг срп ске 
на у ке о књи жев но сти уво ди и Ка ша ни но ве ра до ве оста ле из ван књи га об ја вље них 
за жи во та, али и те о риј ске аспек те ко јим се ње го во де ло ак ту а ли зу је у са вре ме ном 
ин те лек ту ал ном и кул тур ном кон тек сту, из ко јег се и са ма ау тор ка по све ће но и 
ан га жо ва но огла ша ва.
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Пред том по бу ном пу ца ју ша во ви 
на ше кон вен ци о нал но сти, вас пи та ња и 
ци ви ли за ци је ко ји ма смо као јед ном за 
сваг да уре ди ли сви јет, а то по че сто зна
чи – ко ји ма смо се огра ди ли од сви је та!

Рај ко Пе тров Но го

Ге не ра ли је: увод ни текст и че тр на ест ра до ва по де ље них у че ти ри це ли не, сви 
ра до ви прет ход но об ја вље ни у ре ле вант ним ча со пи си ма и те мат ским збор ни ци ма. 
Свр ха: праг ма тич на – тек сто ви об је ди ње ни на истом ме сту. Ис ход: нео би чан и ком-
плек сан кри ти чар ски ау то пор трет, у ко јем на чин на ко ји кри ти чар при сту па дру гима 
от кри ва ње га са мог. У по не че му и ду бље не го што ка зу је ње го ва увод на при ча о се би.
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Пе ва ње и при по ве да ње за по чи ње тек сто ви ма о кон тро верз ној ан то ло ги ји по-
е зи је за де цу Бо ре Ћо си ћа. Ра до ви Ма ни фест деч је по е зи је чу да – Бо ра Ћо сић и 
Деч ја по е зи ја срп ска (23–40) и О ’књи зи из пр ко са’, још јед ном“ (41–48) ука зу ју на 
ан ти и сто ри зам и от кри ва ње ин фан тил ног на сле ђа аван гар де и над ре а ли зма у Ћо-
си ће вом из бо ру, на ши ре ње по ља деч је пе сме у по гле ду ње не са др жи не, жан ра и 
укљу че них ау то ра. У ана ли зи ни су за не ма ре ни ни из ра зи то кри тич ко ан то ло ги ча-
ре во ви ђе ње по је ди нач них пе сни ка, ње го ва чи та лач ка страст и ма ни фест ни ка рак тер 
пред го во ра. Све то Па ни ће ву, ре кло би се, во ди за кључ ку да је овај сме ли по ду хват 
и да нас про во ка ти ван и по ле мич ки жив, као рет ко ко ји у по љу деч је ли те ра ту ре. 
Ако ана ли за Ћо си ће ве ан то ло ги је за да је основ ни смер књи зи, тек сто ви ма у ко ји ма 
је цен трал на фи гу ра Алек сан дар Ву чо уво ди се њен глав ни лик. По ја ва Ву чо вог 
име на би ће, ина че, че ста у ве ћи ни ра до ва кроз ус по ста вља ње па ра ле ла са ње го вим 
ства ра ла штвом као нај ви шим (и) аван гард ним до ме том срп ске по е зи је за де цу; ако 
Ву ча та мо пак екс пли цит но не ма, он да има по тра ге за аван гард ним им пул си ма или 
екс пе ри мен тал ним прак са ма. Текст Ме сто и зна чај аван гар де у са вре ме ној на ста
ви књи жев но сти (61–70) ло гич ки се на до ве зу је на пи та ње ре цеп ци је Ћо си ће вог 
из бо ра кроз ана ли зу по зи ци је аван гард ног на сле ђа ван ака дем ских окви ра и, по-
себ но, у школ ском кон тек сту. Ау тор ка ука зу је на ви ше стру ки ап сурд: у школ ским 
про гра ми ма за мла ђе раз ре де на ла зе се Ке ро ло ва Али са и пе сни ци ко ји су из аван-
гар де из ра сли, у ње му су чак и пи сци ко ји при па да ју ме ђу рат ном пе ри о ду – али у 
ње му не на ла зи де ла ко ја ба шти не истин ски аван гард ни из раз по пут Ву чо вих 
Пе тли ћа. При ље жно бе ле же ње и ту ма че ње ме на уну тар по е ме Сан и ја ва хра брог 
Ко че оства ре но је у ра ду Ка ко се ка лио Ко ча (71–89): од на кнад не ин кор по ра ци је 
по гле да на зе мље ис точ ног бло ка, до (по)етич ки бит них из ме на у про фи лу ли ко ва 
и за вр шет ка по е ме, ко ји су ишли у сме ру одва ја ња од зма јев ског на сле ђа.

Да ви чо во рат но Де тињ ство (91–106) на ста вља ис тра жи ва ња аван гард них 
ру ко пи са и фо ку си ра се на про жи ма ње пси хо ло шког вре ме на од ра ста ња и објек-
тив ног вре ме на од ре ђе ног рат ним зби ва њи ма. Па ни ће ва у Да ви чо вом сти хо ви ма 
за па жа до ми на ци ју пси хо ло шког у од но су на објек тив но вре ме, те по ла ри за ци ју 
да на, као вре ме на са зна ња, и но ћи, као вре ме на сек су ал но сти, деч јих стра хо ва и 
кон стру и са ња пе снич ког иден ти те та. Сце нич ност се ћа ња и ди на ми за ци ја пеј за жа, 
на из ме нич на упо тре ба про шлог и са да шњег вре ме на, као и сме на пр вог ли ца јед-
ни не и мно жи не, про ту ма че ни су та ко да се по ка жу ван ред на умет нич ка сна га и 
сло же ност овог Да ви чо вог оства ре ња. Не што дру га чи је ау тор ка се ба ви сме њи ва-
њем при по ве дач ких пер спек ти ва у ком па ра тив ној сту ди ји Де кон струк ци ја при по
вед ног су бјек та у Ра ним ја ди ма Да ни ла Ки ша и Ба шти сље зо ве бо је Бран ка Ћо пи
ћа (199–213). Ту ма че на два тек ста, раз ли чи тих по е тич ких усме ре ња, али срод на у 
при су ству ау то би о граф ског мо мен та, лир ских и по је ди них те мат ско-мо тив ских 
пре кла па ња, спа ја и гра нич на по зи ци ја при по ве да ча. Ау тор ка уо ча ва ка ко та ква 
по зи ци ја про из во ди ам би ва лент ну пу ко ти ну у при по ве да њу, где при по ве дач ко ји 
се се ћа де тињ ства ви ди се бе као ок си мо рон ског „бли ског стран ца“. Та пу ко ти на 
по том им пли ци ра постструк ту ра ли стич ко од су ство чвр стог сре ди шта и не мо гућ-
ност је дин ства при по вед ног су бјек та, ко је је Ћо пи ћев текст до та кло, док је Ки шов 
у ве ли кој ме ри од ре ди ло. А у про сто ру пост мо дер ни стич ког ис ку ша ва ња про зе за 
де цу, сту ди ја Ин тер ме ди јал ни екс пе ри мент у ро ма ну за де цу и оста ле (Ми ло рад 
Па вић, Не ви дљи во огле да ло / Ша ре ни хлеб) (215–228) афир ми ше Па ви ће ву „раз и-
гра ну суб вер зи ју“, по сма тра је у све тлу по е ти ке ње го вих ро ма на за од ра сле и по-
ка зу је слич но сти са њом на ви ше рав ни: две пол но од ре ђе не при че, екс пе ри мен-
ти са ње ви зу ел ним иден ти те том, ars com bi na to ria и ин тер ме ди јал ност. Но, ту су и 
раз ли ке, и раз ло зи за за др шку у оце ни, ко ји се нај ви ше очи ту ју у на гла ше ној обра-
зов ној ком по нен ти и по уч но сти у по је ди ним де ло ви ма тек ста.
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Афир ма ци ја екс пе ри мен та и тра га ње за аван гард ном суб вер зи јом оте ло тво-
ре ња су хе у ри стич ког ка рак те ра Пе ва ња и при по ве да ња, а до дат ну от кри ва лач ку 
вред ност има ју ра до ви ко ји из ла зе из гра ни ца ка нон ског ода би ра сти хо ва у на из глед 
до бро по зна тим опу си ма – та ко је у слу ча ју тек сто ва о Д. Мак си мо вић, Г. Ви те зу и 
М. Ода ло ви ћу. У њи ма се, та ко ђе, с на ме ром да се уз др ма ју „око шта ли су до ви“ до ста 
тра га ло за аван гард ном за о став шти ном. „Је дин ство све та у по е зи ји за де цу Де сан-
ке Мак си мо вић“ (107–120) по ку ша ва да у осе ћа њу пан ко хе рент но сти на ђе тач ку 
пре се ка пе сни ки њи ног ства ра ла штва и по ме ну те стил ске фор ма ци је. Спо на се 
уо ча ва у осе ћај но сти ко ја ус по ста вља спо ра зум са при ро дом, као и у оном аспек ту 
су ма тра и зма ко ји под ра зу ме ва да је на све ту све у ве зи, а Па ни ће ва пре да ним раш-
чи та ва њем по ка зу је ка ко се иде ја пан ко хе рент но сти ре а ли зу је у кон крет ним пе сма-
ма. Ту ма че ње ау то по е тич ких сти хо ва у есе ју О пе сми и при ча њу у по е зи ји Гри го ра 
Ви те за (123–140) од ве ло је кри ти чар ку ка ма ње ту ма че ним, нон сен сним, епи таф ским 
и пе сма ма о ре че нич ним зна ци ма, ко је су у са вре ме ном кон тек сту по ка за ле за чу ђу-
ју ћи ви та ли зам Ви те зо вог опу са. Ов де је по ве зи ва ње са аван гар дом из ве де но пре ко 
кон цеп та ко смо по лит ске деч је ме ло ди је, ко ја се упо ре ђу је са На ста си је ви ће вом 
ма тер њом ме ло ди јом (ина че, те ма ко смо по ли ти зма за у зи ма у овој књи зи спо ред но, 
али бит но ме сто, па ће би ти по ме ну та и у ра до ви ма о Д. Мак си мо вић и А. Ву чу). 
Ако је у ту ма че њу Ви те зо вих сти хо ва уз гред но кон ста то ва но ка ко ис кли зну ћа у 
по ви ше ну ди дак тич ност че сто узро ку ју естет ски пад пе сме, текст Су бјек тив на 
пе да го ги ја по е зи је Мо ше Ода ло ви ћа (175–185) усред сре ђу је се упра во на пе да го шку 
тен ден ци о зност Ода ло ви ће ве по е зи је. Лир ски су бјект Ода ло ви ће вих сти хо ва у 
пе сма ма о по ро ди ци, пре ци ма, исто ри ји или пак о сми слу жи во та пре тен ду је на 
бли скост са на ив ном све шћу, али се у гла су от кри ва ју ис по ве сти и при се ћа ња им-
пли цит ног ау то ра и пер спек ти ва од ра слог чо ве ка, ко ја има за ва жан циљ да осна жи 
и еду ку је мла дог чи та о ца. Сли чан по рив пе сни ка да пред ста ви соп стве ни до жи вљај 
све та ау тор ка бе ле жи у Ода ло ви ће вим пе сма ма о оно стра ном. Уз ус пут на мо гу ћа 
по ве зи ва ња са аван гард ним до жи вља јем све та пу тем отва ра ња ка ко сми зму и пре-
ко ра че ња гра ни ца, текст Ко смич ки еле мен ти у по е зи ји Мо ше Ода ло ви ћа (187–196) 
за вр ша ва тврд њом ка ко су по ме ну ти еле мен ти код овог ау то ра ипак ви ше ин тер-
тек сту ал но пре мре же ни ре ли ги о зним, фол кло ри стич ким и слич ним ко до ви ма. Ко-
нач но, кад се го во ри о от кри ва њи ма не до вољ но за па же них (де ло ва) пе снич ких опу-
са, у њих сва ка ко тре ба при бро ја ти и ма ло књи жев но и сто риј ско из не на ђе ње ко је 
до но си текст „Ђа ци се кре ћу бо гу зна ња исти ну да мо ле, о по е зи ји за де цу Вла ди сла-
ва Пет ко ви ћа Ди са“ (49–58). То је, на и ме, пр ва за себ на сту ди ја Ди со вих сти хо ва за 
де цу, ко јих не ма „ни у јед ној ан то ло ги ји по е зи је за де цу, ни у јед ној чи тан ци, ни у 
јед ном бу ква ру“. Ау тор ка би ра пет пе са ма ко је је Дис об ја вио у деч јем ли сту Ма ла 
Ср ба ди ја по чет ком 20. ве ка и јед ну об ја вље ну у Де кла ма то ру из 1946. го ди не не би 
ли по ка за ла об ли ко твор не ком по нен те пе сни ко вог из ра за, ра ди кал но дру га чи јег од 
оног у ње го вој по е зи ји за од ра сле. Дис об ра ђу је те ме го ди шњих до ба, сли ка фи гу ре 
учи те ља, се ља ка, ро ди те ља и иде а ли зо ва ног де те та, док ње го ве сти хо ве сен чи са-
ве то дав ни тон. У овим пе сма ма, при ме ћу је Па ни ће ва, Дис „су спен ду је“ је дан го рак 
аспект свог сен зи би ли те та и, исто доб но, по ка зу је ши ри ну пе снич ког та лен та.

О на сло вом пак на зна че ној ши ри ни кри ти чар ског за хва та Пе ва ња и при по ве
да ња и о те мат ској ра зно ли ко сти ра до ва, све до че и тек сто ви „Београд у по е зи ји за 
де цу Ми ло ва на Да ној ли ћа“ (141–160) и „En fant ter ri ble у по е зи ји за де цу Рај ка Пе тро-
ва Но га“ (161–174). Ту ма че ње Да ној ли ће вог пе сни штва не знат но се осло ни ло о под-
се ћа ње на ур ба ни ам би јент Ву чо вих Пе тли ћа, да би се од мах по том упе ча тљи во, из 
раз ли чи тих пер спек ти ва, по ка за ле ван ред на сло же ност и ам би ва лент ност пе сни ко-
вог кон цеп та: од гра да као ме ста ег зи стен ци јал не ту роб но сти до сла вље ња ур ба ног 
ам би јен та, од тр га пре ко пи ја це до пред гра ђа, од исто риј ских лич но сти до фи гу ре 
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град ске скит ни це – то су тек не ке ре фе рент не тач ке ко је ау тор ка уме шно иш чи та ва, 
по ве зу је и ту ма чи. Ако је код Да ној ли ћа фи гу ра fla ne ur-a би ла по треб на да упот пу-
ни ат мос фе ру ве ле гра да, Рај ку Пе тро ву Но гу је фи гу ра en fant ter ri ble обе ле жи ла 
деч је пе сни штво; ако су ау тор ку она мо при вла чи ли ком плек сност и те ма ти за ци ја 
ур ба ног, ов де је при вла че пре ко ра че ња ко ја об ли ку ју Но го во не ста шно де те и бунт 
као сиг нал ду бљег при па да ња све ту. Тај бунт пре и спи ту је ми то ве де тињ ства, ис ка-
зу је ре волт спрам сла ду ња во сти, а на је зич кој рав ни ис ку ша ва жар гон ско и ко ло-
кви јал но. По себ но су за ни мљи ви они аспек ти фи гу ре en fant ter ri ble ко ји је чи не 
сло же ни јом, а ко је Па ни ће ва из но си на ви де ло: иза гла со ви то сти – лир ска осе ћај ност, 
ис под нео гра ни че не по бу не – не так ну ти ау то ри те ти оца, де де и при ро де.

Осим аван гард ног ан га жма на, от кри ва лач ке во ље и те мат ске ши ри не, тре ба 
ов де ис та ћи те мељ ност уви да и ви ше стру ке стра те ги је ту ма че ња. У осно ви Пе ва
ња и при по ве да ња не сум њи во сто ји па жљи во раш чи та ва ње тек ста, ко је ре зул ти ра 
оби љем „до ка зног ма те ри ја ла“. Уз ода бра не сти хо ве и од лом ке до ла зи и сна жна 
књи жев но и сто риј ска и дру штве на, ди ја хро ниј ска и син хро ниј ска кон тек сту а ли-
за ци ја де ла, ко ја у се бе укљу чу је и хо ри зон те ње го ве ре цеп ци је, те уви ђа ње и де фи-
ни са ње ди на ми ке на ли ни ји де ло – кон текст, а те мат ско-мо тив ске пре о ку па ци је 
се по пра ви лу по сма тра ју ком па ра тив но у књи жев но-исто риј ском лу ку. Кон тек-
сту а ли за ци ја се та мо где за то има по во да вр ши и под би о граф ским осве тље њем 
ау то ра, а знат но че шће ин тер пре та тив ним по ве зи ва њем ње го вог ства ра ла штва за 
де цу са – не са мо ње го вим – ства ра ла штвом за од ра сле, што он да до но си зна чај не 
уви де о по е тич ким слич но сти ма и(ли) раз ли ка ма. Уз све то, Је ле на Па нић Ма раш 
при ла го ђа ва оп ти ку пред ме ту по сма тра ња – дру гим ре чи ма, на де лу је ко ри шће ње 
ра зно вр сне те о риј ске ли те ра ту ре, уз ре ле вант не кри тич ке сту ди је до ма ћих ау то ра. 
Те о риј ски кон структ, ипак, ни је ов де по ла зи ште и осно ва ко ја уна пред од ре ђу је 
до ме те ту ма че ња – он је ви ше ту као још је дан линк, до дат ни пот пор ни стуб у 
кон струк ци ји пре да не ана ли зе, ско ро очи шће не од кур то а зних ци та та. Та ква пре-
мре же ност ту ма че ног тек ста раз ли чи тим пер спек ти ва ма уте ме љу је ре ле вант ност 
уви да и до но си ду бље раз у ме ва ње књи жев но сти за де цу, ко ли ко на ме ње но ужој 
ака дем ској пу бли ци, то ли ко и отво ре но за сту дент ска иш чи та ва ња, као и чи та ња 
оних ко ји ма је срп ска књи жев ност за де цу тек јед но од ин те ре со ва ња.

На рав но, по сто је у Пе ва њу и при по ве да њу и по је ди на ме ста о ко ји ма се мо же 
во ди ти ди ја лог, ко ја се мо гу про бле ма ти зо ва ти или пак чи та ти и као симп том тре-
нут ка у ко јем књи га на ста је. Нај пре, мо же се го во ри ти о ком по зи ци ји књи ге. Прин цип 
об ли ко ва ња це ли на је ско ро кри стал но ја сан: дру гу це ли ну чи не тек сто ви ко ји 
ту ма че ме ђу рат ну по е зи ју, тре ћу ра до ви ко ји се ба ве по сле рат ним пе сни штвом, а 
по сле рат на про за је у фо ку су по след ње. Оста ло је, ме ђу тим, не ја сно за што би тек сто-
ви о ан то ло ги ји Бо ре Ћо си ћа и сту ди ја о Ди су офор ми ли ло гич ну (пр ву) це ли ну, 
осим евен ту ал но сто га што је у оба слу ча ја реч о по е зи ји и што Ди са у ан то ло ги-
ја ма не ма (ра ду о Ди су је, ина че, и у овом при ка зу би ло те шко на ћи ме сто и уоп ште 
ни је си гур но да се у то ме ус пе ло). Та ко ђе, чи ни се да је ва ља ло об је ди ни ти по две 
сту ди је о Ћо си ћу и Ода ло ви ћу, као и текст о аван гар ди у на ста ви књи жев но сти са 
тек стом Ка ко се ка лио Ко ча. Та ко би се из бе гла по је ди на по на вља ња, а ком по зи-
ци ја књи ге учи ни ла би стри јом. Та ко би се из бе гла и им пли цит на на зна ка да је 
Ода ло ви ће ва по е зи ја за ову ау тор ку у рав ни до га ђа ја Ћо си ћа (и Ву ча), а из над свих 
дру гих, што ни ка ко ни је слу чај су де ћи по ње ном аван гард ном уку су.

Дру го је ствар вред но ва ња и, ве ро ват но, да нак из ла га њи ма на ака дем ским 
те мат ским ску по ви ма. Они кат кад би ва ју осве же ни јер ко вљев ски здра вом скеп сом 
и бес ком про ми сно шћу ин ди ви ду ал не исти не чи та ња, док их че шће од ли ку је по-
не кад ху ма на, а по не кад опор ту на, те жња да се у све му про на ђе вр ли на. У на че лу, 
та ква до ми нант на те жња уки да две мо гућ но сти: они ма ко ји су ме ђу на ма да по-
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ста ну бо љи од се бе, они ма ко ји ви ше ни су ту да по сто је у ди на ми ци по ле мич ке 
ин тер пре та тив не стра сти ту мачâ ко ји ма је до њи хо вог де ла истин ски ста ло. Је ле-
на Па нић Ма раш уме да ка же гор ку реч – исти на, не ка да ису ви ше фу снот но и 
суп тил но, не ка да при лич но отво ре но, али уз не до след но сти у за вр шни ци. Ау тор-
ка се, ре ци мо, у пред го во ру су прот ста вља оном гле ди шту ко је под ра зу ме ва да 
деч ја ли те ра ту ра (ну жно) тре ба да бу де „од ко ри сти“, у ана ли зи Ода ло ви ће ве по-
е зи је се та ква тен ден ци ја ја сно за па жа и на гла ша ва и из све га то га ло гич но сле ди 
не га ти ван вред но сни суд о ње го вим сти хо ви ма. Ме ђу тим, тек сто ви о Ода ло ви ћу 
за вр ша ва ју се оце на ма ко је су су штин ски – афир ма тив не. На су прот то ме, не кад се 
ис по ста вља да је те шко из ре ћи и по зи ти ван суд о кон тро верз ном, а та мо где та кав 
суд ја сно про из ла зи из ту ма че ња и, ду бље, из сен зи би ли те та ту ма ча. Та ко је са 
ан то ло ги јом Бо ре Ћо си ћа, где се чак мо же уо чи ти по ме ра ње у екс пли ка ци ји вред-
но ва ња и вред но ва њу са мом. Док је у пр вом тек сту о Ћо си ће вом из бо ру оно уз др-
жа но у оце ни да оста је отво ре но пи та ње да ли је ау тор сво јим ра ди кал ним ге стом 
учи нио до бру услу гу оно ме што по ку ша ва де лом да про мо ви ше, у дру гом се те-
жи ште про бле ма на кра ју ра да по ме ра ка про бле ми ма ре цеп ци је, кул тур ном и 
иде о ло шком кон тек сту ко ји има или не ма спо соб но сти да раз у ме тај ан то ло ги ча-
рев гест. У овим два ма есе ји ма као да при су ству је мо осло ба ђа њу јед ног гла са у 
из го ва ра њу оно га што је ње гов ау тен тич ни ту ма чењ ски кре до.

На кра ју, мо же се раз ми шља ти и о ису ви ше флу ид ном књи жев но те о риј ском 
(не)де фи ни са њу књи жев но сти за де цу. Им пли цит но и скри ве но, под ра зу ме ва ју ће 
а не ја сно – чи ни се не са мо у овој књи зи, не го пре о вла ђу ју ће у про у ча ва њи ма деч-
је књи жев но сти уоп ште – та кво од ре ђе ње има и ло гич не по сле ди це. Та ко се у 
есе ју о Ди су (са мо) јед на од ње го вих пе са ма об ја вље них у деч јем ча со пи су не ана-
ли зи ра јер се њен „идеј ни хо ри зонт“ и „там не и мрач не сли ке“ не укла па ју у кор пус 
књи жев но сти за де цу. Ако про блем не на ста је већ у том чи ну, до ње га до ла зи он да 
кад се из ана ли зе оста лих пе са ма из ве де за кљу чак да је Дис је дан део свог сен зи-
би ли те та „су спен до вао пред по ја вом де те та“ – то, на жа лост, ов де ни је учи нио Дис, 
не го кри ти чар. Уз гред, и у Да ви чо вом рат ном Де тињ ству има мрач них сли ка, па 
то ипак ни је би ла пре пре ка да се ње го ви сти хо ви вр сно ту ма че. Та кви слу ча је ви 
не до след но сти, ко ји се у сту ди ја ма књи жев но сти за де цу и мла де до след но по ја-
вљу ју, тра же озбиљ ни ју књи жев но те о риј ску ди ску си ју и екс пли ка ци ју укљу чи ва-
ња де ла у кор пус књи жев но сти за де цу или ис кљу чи ва ња из тог кор пу са. По себ но, 
тра же из о штре ни је де фи ни са ње те мат ско-мо тив ских кри те ри ју ма – ако се већ 
гра ни ца за сни ва на њи ма – уз по ја ча ну свест о иде о ло шким узро ци ма, по сле ди-
ца ма и им пли ка ци ја ма од лу ке, ма ка ква она би ла.

За овај кон кре тан при ка зи вач ки глас – ко ји, раз у ме се, кроз при ступ Пе ва њу 
и при по ве да њу про го ва ра и о се би, ве ро ват но у по не че му и ду бље не го што би сам 
ре као – књи га Је ле не Па нић Ма раш све до чан ство је дра го це ног и да нас рет ког 
ћо си ћев ског аван гард ног уку са, са мо ти шег и ин тро верт ни јег. Тај глас је от кри ва-
лач ки отво рен и сна жно уте ме љен у иш чи та ва њу ту ма че ног тек ста, по зна ва њу 
књи жев не те о ри је, исто ри је и кри ти ке, не са мо књи жев но сти за де цу, већ и оне „за 
од ра сле“. Исто та ко, ме ђу тим, и глас ко ји је још на пу ту сти ца ња од ва жно сти да, 
без освр та на мо гу ћа оспо ра ва ња, сме ло и до кра ја, ис пра ти соп стве ни им пулс 
са мо свој не ин тер пре та ци је и до не се це ло вит и ко хе рен тан, ори ги на лан и са мо у-
ве рен по глед на ли те ра ту ру за де цу и мла де.
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